

# НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 240 [216629] ПЯТНИЦА, 13 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА  
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА  
Цена 3 коп.

## КОМСОМОЛЬСКИЙ ТЕЛТАЙП

### Давайте говорить серьезно

**СВЕРДЛОВСК.** В техникуме советской торговли в этом году создан совет профилактики правонарушений, одним из отделов которого является секция по профилактике пьянства и алкоголизма среди учащихся.

Недавно в техникуме прошло комсомольское собрание, посвященное социально-нравственным проблемам, связанным с потреблением алкоголя. Одним из этапов подготовки собрания было анкетирование, проведенное в учебных группах. Учащимся было предложено ответить на ряд вопросов, связанных с этой серьезной проблемой. Опрос показал, что более 60 процентов учащихся имеют весьма

### Напутствие молодым

**АСБЕСТ.** Традиционными стали вечера молодых специалистов в комсомольской организации центральной городской больницы. И на этот раз молодежный клуб «Былина» собрал на праздник более 60 человек. Сам Гиппократ поздравил новичков с началом трудовой деятельности и вручил «Закон чести медицинского работника».

С рассказом об Асбесте, о планах социального и экономического развития города «горного льна» выступил заместитель председателя горисполкома Юрий Григорьевич Пинаев. Тепло напутствовали начинающих ветеран медицинской службы В. М. Колова и главный врач ЦГБ Ю. М. Кислухин.

Врачи-интерны Марина Торопова и Флора Шарифудинова поблагодарили администрацию, комсомольскую ор-

### Развлекайся, познаем

**СЕРОВ.** Комсомольский конкурс «Что? Где? Когда?», который на днях состоялся в Серовском Доме культуры железнодорожников, заметно отличался от популярной телепередачи с одноименным названием.

В спор за звание «знатока» включились четыре команды, представлявшие комсомольские организации локомотивного депо, больницы отделе-

### Развлекайся, познаем

ни железной дороги, детских садов и дистанции сигнализации и связи. В центре внимания соревнующихся были вопросы, связанные с публикациями таких молодежных журналов, как «Юность», «Смена», «Комсомольская жизнь».

Задания командам, касавшиеся вопросов комсомольского строительства, подготовили комитеты ВЛКСМ и работники Дома культуры. Соревнуясь, «знатоки» не только проверяли свою эрудированность, но и узнали массу новых фактов, сведений, смогли значительно пополнить свой «багаж» знаниями об интересных формах работы с молодежью.

Первой в этом увлекательном конкурсе стала команда локомотивного депо, которую возглавлял секретарь комсомольской организации Сергей Акулов. Лучшим капитаном единодушно признан Александр Гетманчук.

Подборку подготовил В. ЛУГОВЫХ.

## научно-технический прогресс: поиски и решения

«Ускорить разработку и постановку на производство новых поколений высокоэффективной техники. Перейти к выпуску систем машин и комплексов технологического оборудования. Увеличить в общем объеме произ-

# НА РАЗНЫХ ПОЗИЦИЯХ

находятся первый механический и гальванический цеха объединения «Уралвагонзавод» по внедрению новой техники.

Кажется, еще совсем недавно в первом механическом цехе могли мечтать о приобретении высокопроизводительного оборудования. Сегодня агрегаты с числовым программным управлением, робототехнические комплексы уверенно сменили устаревшие изношенные станки. И цех сразу зашагал в гору.

Рассказывает механик Евгений Александрович Токарев:

— В 1983 году началось техническое перевооружение цеха. Демонтировали отработавшее свое универсальное токарное, фрезерное оборудование. Шестнадцать станков с ЧПУ стали легко выполнять операции, с которыми раньше едва справлялись тридцать старых агрегатов. Сейчас в цехе нет такого уголка, где бы не работала новая высокопроизводительная техника.

Позволило пять специальных гидрокопиральных пультавтоматов, четыре станка глубокого сверления. Силами коллектива цеха изготовлен станок для зацентровки деталей. Резко повысилось качество изготовляемых изделий, в корне изменилась технология их обработки. Все это положительно сказалось на работе автоматических линий. Сейчас по плану выполняются задания на месяц вперед появились запас детали, которые раньше шли в дело «горяченькими» — прямо с конвейера.

**НА УЧАСТКЕ № 11** подходить к станку с ЧПУ.

— Вы только взгляните на этого красавца! — любовно похлопывая «новичка» по стальному корпусу, с гордостью говорит механик Е. А. Токарев. — До него здесь работало с максимальной отдачей два радиально-сверлильных агрегата. И все равно нужной точности зацентровки добиться от них не могли. Это, естественно, сказывалось на всех дальнейших операциях. Сейчас новый станок при однодвухконтурной загрузке легко выполняет заданную программу. Объединились операции зацентровки и фрезеровки. Прежде на каждой из них стоял человек. Теперь эти работы успешно выполняет один оператор.

Идем на участок № 14. — А вот перед вами «Магдебург», — продолжает знакомить с новой техникой Токарев. — До его внедрения черновая обработка деталей производилась на двух гидрокопиральных станках. Затем на шести универсальных делалась чистовая токарная доводка. Каждая операция выполнялась отдельно. Ныне два «Магдебурга» заменили целую линию универсальных станков. Высвободился человек. Все работу делает один оператор.

Успехи, достигнутые в техническом перевооружении, не пришли в первый механический цех постоянно испытывает дефицит площадей под размещение нового оборудования, нехватку специалистов. В марте из Ульяновска получено два карусельно-фрезерных станка. Изготовить оснастку для

них обязали цех штампов и приспособлений. Заканчиваются ноябрь. Заказ до сих пор не выполнен. Но в цехе «резинщиков» станочники вынуждены работать на старом изношенном оборудовании.

Но все эти неудачи уже не могут сказаться отрицательно на результатах труда коллектива первого механического цеха. На трехмесячном режиме перешел на двухсменный, успешно выполнен план снижения трудоемкости выпускаемой продукции за три квартала нынешнего года. А это основной показатель эффективности внедрения нового оборудования, которого цех за последний трехлетний период приобрел более восьмидесяти единиц.

**А ТЕПЕРЬ** зайдем в другой цех — гальванический. Здесь тоже решили шагнуть в ногу со временем, но...

История эта началась в 1982 году. Из первого цеха гальванического цеха на новые площади комплекса механических цехов переместилась тогда участковая механическая обработка, сборка, сварка. На освобожденной территории решено было разместить пять новых гальванических линий. Но оказалось, не один гальваник претендовал на «лакомый кусок». Соответствующие службы цехов товаров народного потребления, штампов и приспособлений, термического № 2 чуть ли не одновременно начали «рисовать» планировку. Получилось нечто похожее на соревнование. Кто первый добьется успеха, тот может стать хозяином освободившихся площадей.

Видя, что дело принимает нежелательный оборот, в гальваническом не стали дожидаться разработки проектов на монтаж новых линий, немедленно приступили к подготовительным строительным работам. А чтобы дело двигалось быстрее, в помощь себе пригласили бригаду ремонтно-строительного корпуса. Вырыли котлован под накопитель сточных вод, траншеи для инженерных сетей, уложили трубы промкожухов, кое-что забетонировали. Работы опережали поступление проектной документации. Чтобы не было расхождений в расчетах, представители гальванического цеха периодически навещали проектно-конструкторское управленческое объединение, согласовывали свои дела.

Все шло успешно, пока не началась прокладка линии силового питания. Здесь уже без технической документации обойтись не могли. А она еще не была готова. Что делать? Может, разумней подождать? Теперь уже наверняка никто не потеснит гальваников? Но, как гласит поговорка: — у страха глаза велики. В цехе решили не сбавлять темпов. Силами ремонтно-строительного корпуса и Привокзальной организации «Востокхимзащита» сделали кислотостойкие полы. Наконец-то и требуемая документация поступила.

Глянули гальваники в чертежи и за головы схватились. Выводов. Нижний Тагил.

## «БЕРЕЖЛИВЫЙ СЧЕТЧИК» СВЕРДЛОВЧАН

Сколько стоит лезун? Каков его экономический эффект?

Подсчитано, что в каждой квартире, только руководствуясь элементарным правилом «Уходи, газите свет!», можно сэкономить не менее десяти процентов электроэнергии.

В масштабах семьи экономия за месяц — копейчанка. Но в году двенадцать меся-

цев, а ведь только в домах местных Советов 300 тысяч электросчетчиков. Вот и подсчитаем.

Такую задачу и поставили перед собой организаторы городского конкурса-лотереи «Бережливый счетчик» — редакция газеты «Вечерний Свердловск», производственное жилищно-ремонтное объединение исполкома и энергондзор «Свердловэнерго».

Для участия в конкурсе лотерею надо заполнить опубликованный в городской газете «Талон бережливости», в котором указаны показатели электросчетчика за январь нынешнего и будущего годов. Специальная комиссия отберет по жребию двадцать пять поступивших билетов. По их адресам и направят контролеры энергондзора. Тем, у кого сумма экономии больше, отдадут предпочтение при распределении призов.

Р. СИДИКОВ.

## за строкой обязательств НЕОБЫЧНЫЕ РЕЙСЫ

Вряд ли догадываются пассажиры этого уютного автобуса, что они стали невольными участниками необычного рейса. С первого взгляда все как всегда: водитель объявляет остановки, весело поскрипывают шины, раздавая пыль по дороге на пути ледяшки. Но все-таки этот рейс по улицам Верхотурья своеобразен: он — на экономном бензине.

Дело в том, что еще в начале года коллектив Верхотурского филиала Нижнетуринского производственного автомобильного предприятия брал обязательство обработать два дня на экономном топливе. Слово свое автомобильники с честью сдержали. Налицы счета экономии записана довольно внушительная цифра — восемь тысяч литров бензина. Этого достаточно для работы в течение трех дней. Вот и бегут по Верхотурью «автобусы экономии».

Да и по другим показателям у транспортника все в поряд-

ке. Например, дополнительно к заданию перевезено более 7000 тонн народнохозяйственных грузов и 180 тысяч пассажиров. Доходы предприятия по сравнению с планируемым показателем возросли более, чем на 20000 рублей, а производительность труда — на 4 процента. Коллектив на днях должен полностью выполнить пятилетние обязательства, досрочно будет завершено задание и последнего года. Многие автотранспортники уже перешагнули новгородный рубеж и сейчас трудятся по календарю 1986 года.

Среди водителей пассажирской бригады лидируют братья Александр и Павел Глазуновы. Работая на одном автобусе, они постоянно добиваются перевыполнения плана, умело эксплуатируют технику, культурно и вежливо обслуживают пассажиров. Недавно их экипажу присвоено почетное звание — экипаж коммунистического труда.

Имя Павла Глазунова в

прошлом году было занесено на районную доску Почета, а ныне в объединении красуется на доске почета портрет его брата Александра. Личное пятилетнее задание этот экипаж завершил за четыре года.

Славится своими трудовыми делами комсомольско-молодежная бригада на перевозке грузов Сергея Стрюкова. Сергей хотя и молод, но шофер опытный, умеет организовать труд товарищей, сам во всем служит примером. Имя его занесено на доску Почета автотранспортного объединения. Нынешним летом С. Стрюков находился на уборке урожая в Курганской области и был признан одним из лучших водителей сводной колонны. Сейчас бригада Сергея Стрюкова взяла обязательство вывезти сверх плана к дню открытия XXVII съезда КПСС 3000 тонн грузов и обработать этот день на экономном горючем.

А. РЕМИЗОВ.



Добрым словом отзываясь на Свердловском заводе комбинированного машиностроения о молодом токаре инструментального цеха Валерии Ведрове. Встае на трубовую вахту в честь XXVII съезда КПСС, комсомолец отлично справляется с повышенными обязательствами и принимает активное участие в общественной жизни коллектива.

НА СНИМКЕ: токарь В. Ведров. Фото Л. Баранова.

## С комсомольской путевкой

Эстафету трудового подвига доверено нести молодому поколению Страны Советов, и куда бы ни направляла партия Ленинский комсомолец, всюду отдадут юности и девушки жар своих сердец, мастерство рабочих рук. 10 декабря в Москве в Министерстве путей сообщения состоялась встреча бойцов Всесоюзного ударного комсомольского отряда железнодорожников, отправляющихся на Байкало-Амурскую магистраль.

Важная задача, которую ставит сегодня партия, говорили выступавшие, — решительное улучшение работы транспорта. Активно участвуя в ее решении, комсомолец шефствует над строительством, реконструкцией и техническим перевооружением предприятий отрасли. Объекты особой заботы комсомольцев — железнодорожные магистрали Сибири и Дальнего Востока. И среди них, конечно, на первом месте — БАМ. Юношам и девушкам предстоит превратить ее в магистраль комсомольской инициативы, ударничества и новаторства, бороться за дальнейшее освоение богатств этого края.

[Корр. ТАСС.]



## КРЕСТЬЯНСКИЕ РУКИ

В первой декаде декабря колхоз «Искра» рапортовал о выполнении плана продажи молока и мяса государству. Перевыполнено и годовое задание по реализации мяса. Вместо 370 000 тонн продано 390 тысяч тонн.

Председательское соревнование в животноводческом цехе диктует сегодня темп работы. Борьба за большие надои, высокие привесы молодняка — основная цель каждого участника соревнования. Лучшие результаты показывают доярки из звена Зои Лошкаревой и телятница Александра Григорьевна Кордюнова.

Эти люди не случайно оказались в призраках. Кордюнова целую жизнь отдала животноводству. На каком бы участке ни трудилась она, везде добивалась наивысших результатов по колхозу. В звене Лошкаревой трудится молодежь, с первых трудовых шагов перенимающая опыт таких знатных искрово-

цев», как Александра Григорьевна. Здесь не жалуют времени на раздой молодого стада, смело берутся за селекционную работу.

В эти последние дни года упорная борьба разгорелась между двумя коллективами — Коменской и Причанаевской молочнотоварными фермами. Чьи результаты окажутся лучшими, чьи крестьянские руки — сильнее и добрей, покажет последний день 1985-го.

Т. МИШИНА, Богдановичский район.

## МАШИНА ВМЕСТО ЛОПАТЫ

Еще совсем недавно в доменном цехе Серовского металлургического завода печи загружались вручную. Сегодня этот процесс механизирован — специальные машины подают в печь сырье. Внедрение их позволило высвободить 16 рабочих, да и печи стали работать более стабильно и экономно. Это позволило одной из бригад цеха — комсомольско-молодежной под руководством А. В. Шипилова — выйти с инициативой по достоянию встрече XXVII съезда КПСС. Доменщики обязались выплавить сверх плана 500 тонн чугуна, увеличить производительность труда на 3,5 процента и проработать трое суток на экономном электричестве и вдвое с половинной — на экономных материалах.

И. ИВАНОВА.

## ОТ ПОЛЮСА

### ПРЕКРАТИТЬ ВМЕШАТЕЛЬСТВО

**НЬЮ-ЙОРК.** Прекратить военное вмешательство извне в дела Никарагуа потребовали участники заседания Совета

Безопасности ООН, который по просьбе правительства Никарагуа обсудил резко обострившееся положение в Центральной Америке вследствие эскалации агрессии США. Мы уважаем право народа Никарагуа быть хозяином своей судьбы, заявил от имени Дви-



Франция. Многогласной демонстрацией в Париже завершился марш за равенство, против расизма, который стартовал месяц назад в Бордо. Он был проведен по призыву 15 молодежных организаций, объединяющих выходцев из семей

жения неприсоединения под эгидой представителя Индии при ООН Натарадж Кришнан. Мы осуждаем политику вмешательства во внутренние дела Никарагуа и убеждены, что конфликт в Центральной Америке может быть урегулирован только путем мирных переговоров.

Представители Советского Союза, Мексики, Кубы и других стран указали, что постоянное наращивание враждебных действий против Никара-

### НАВЯЗЫВАЮТ СВОЮ ПОЛИТИКУ

ТОКИО. Соединенные Штаты усиленно лоббируют о японии срочного принятия окончательного решения о подключении к программе «звездных войн». После того, как соглашение об участии в этой программе подписала Великобритания, Вашингтон резко усилил давление на другие союзные страны, прежде всего Японию. Об этом сообщает газета «Майнити» со ссылкой на японских дипломатов. По данным газеты, США пытаются сейчас навязать Токио соглашение, которое окружало бы покровом секретности все работы, связанные с участием Японии в так называемой «стратегической оборонной инициативе». В случае отказа правительства Накасонэ заключить такое соглашение или его оторочку Вашингтон, как отмечает «Майнити», обещает со-

гу привело к тому, что ситуация в Центральной Америке стала одной из наиболее взрывоопасных в мире. Главная причина обострения обстановки — дальнейшая эскалация агрессии США против Никарагуа, которую, как подчеркнул постоянный представитель Перу при ООН Карлос Альсумар, «критикуют силой повсюду».

### НАВЯЗЫВАЮТ СВОЮ ПОЛИТИКУ

ТОКИО. Соединенные Штаты усиленно лоббируют о японии срочного принятия окончательного решения о подключении к программе «звездных войн». После того, как соглашение об участии в этой программе подписала Великобритания, Вашингтон резко усилил давление на другие союзные страны, прежде всего Японию. Об этом сообщает газета «Майнити» со ссылкой на японских дипломатов. По данным газеты, США пытаются сейчас навязать Токио соглашение, которое окружало бы покровом секретности все работы, связанные с участием Японии в так называемой «стратегической оборонной инициативе». В случае отказа правительства Накасонэ заключить такое соглашение или его оторочку Вашингтон, как отмечает «Майнити», обещает со-

здать трудности для японских компаний, действующих в США.

## В ОБСТАНОВКЕ СЕКРЕТНОСТИ

ЛОНДОН. В Белфасте в обстановке строгой секретности и усиленных мер безопасности состоялось первое заседание англо-ирландской межпарламентской конференции по Ольстеру. Созданию этого органа предостережено подписанном недавно между двумя странами соглашением, которое проводит Ирландия консультативную роль в новой попытке урегулировать острые политические и социальные проблемы провинции.

В работе конференции, со стороны которой рекламируется официальная пропаганда как «исторический шаг», принимают участие делегации Лондона и Дублина. Их возглавляют министр иностранных дел Ирландии П. Барри и британский министр по делам Северной Ирландии Т. Кинг. По данным печати, центральное место на конференции займет обсуждение вопроса о сотрудничестве двух стран «в области обеспечения безопасности и борьбы с терроризмом». С этой целью в встрече присутствуют руководители ирландских сил Англии и Ирландии, а также высшие государственные представители органов юстиции. (ТАСС.)

## ДО ПОЛЮСА

НА СНИМКЕ: участники демонстрации. Телефото АФП — ТАСС.

на актуальную тему

# СЛАБЫЙ ПУЛЬС ТВОРЧЕСТВА

На Свердловском камвольном комбинате сложилось трудное положение. План предприятия не выполняется. Ситуация осложняется еще тем, что с будущего года камвольщики переходят на новые условия хозяйствования — условия экономического эксперимента.

Безвыходных положений, как известно, не бывает. Нет и панацеи от подобной экономической «болезни». Для ее лечения необходимо использовать все средства. И чем разнообразнее они будут, тем шире будет поиск скрытых резервов, тем эффективнее будет проводимая работа.

В октябре на комбинате состоялось совещание рационализаторов. К сожалению, итоги десяти месяцев деятельности новаторов не радуют. В основных производствах предложений внедрено немного меньше планируемого. В производном, например, по плану — 56, фактически — 32. В ткацком — соответственно — 23 и 12. В отделочном — 15 и 8.

Малое же и отряд рационализаторов и изобретателей. Правда, все производится с привлечением специалистов с планируемыми показателями экономии.

Итак, работа по развитию производственного творчества

1985 год. План, намеченный программой, обширный, впечатляющий. Но при тщательном анализе оказалось, ни одна из разработок не была полностью осуществлена. Был проведен в начале года рейд «КП», делались попытки организовать школу молодого рационализатора. Эффективность от них, скажем прямо, мала.

Есть на комбинате совет молодых специалистов, которым руководит Ольга Копылова. Входят в него люди, как правило, с высшим образованием. Люди, которые не только должны направлять творчество молодежи, но и возглавлять.

Что же сделано СМС за отчетный период? Судите сами. Проведено два собрания. Одно отчетно-выборное — в июне прошлого года. Второе — в декабре, посвященное встрече молодых специалистов с директором комбината.

Работу СМС контролирует заместитель главного инженера Л. Г. Батулева. Осенью прошлого года она усиленно с предпрятием. Благодаря усилиям начальника отдела кадров В. С. Воиловы и Ольги Копыловой составлен план работы совета. Его деятельность была распределена между тремя секторами: жилищно-бытовым, культурно-массовым и производственным. Именно на производственный и возлагалась ответственность за вовлечение в техническое творчество молодых специалистов.

В плане организационно-массовой работы СМС записано: «активное участие молодых специалистов в техническом перевооружении, рационализации и изобретательстве».

# ЭТА ЗАГАДОЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Искусство торговать — ремесло древнее. Много оно знало мастеров. И за три моря ходили, и плыть молоку из-под земли доставали. Но о таких кудесниках, что угодили бы на любого покупателя, история умалчивает. Вот и сегодня: то дефицит, то очереди, то расцветка не та, то товар не так выложен.

Казалось бы, чего проще — продавать. Но... есть что купить, есть на что купить, а мы прошли мимо. Или наоборот — не собирались, да взяли. Почему? Такая она загадочная, торговля. Давайте попробуем разгадать ее загадки с помощью мастеров торгового дела.

## Принцип Батиной

— Главное — это чтобы все вместе, — говорит директор Первоуральского горпромпорта Вера Григорьевна Батина. В магазине ходит каждый, значит, каждому есть дело до того, как мы торгуем. И поделятся, как лучше. Вот, например, открывали магазин после реконструкции. Стали тушь развешивать. Хорошо получилось, выигрываются шрифты. Но не хватает чего-то, не по-домашнему. А уборщица подошла и сказала: «Карнизы нужны». И верно. Или покупательница советует: «Все хорошо, но только вот эту горку для товара лучше чуть-чуть сдвинуть вправо». Значит, не просто хотят покупать, хотят красиво покупать.

Действительно, если за дефицитом еще можно решиться стоять на улице в дождь и в мороз, то рядовой товар хочется купить в уютном магазине, быстро и без суеты. Да, в уютном, потому что такие мелочи, как сочетаемость двух тканей, аксессуары в стиль одежды, основы ухода за мехом, — все это начинается уже в магазине, там даст некая выкладка товаров.

В Первоуральском горпромпорте придумали такую «хитрость»: спрятали магнитофон с записывающей лентой и прощали по магазинам «покупателей». Распрощались продавцы, просили проконсультироваться. А потом на производственном собрании включили запись. Нет, имен не называли, но коллеги узнали друг друга по голосам. Некоторым было не очень удобно за себя.

Это одна сторона воспитания культуры обслуживания у торгового работника. А вот другая: во всех бригадах, во всех магазинах ежедневно считается коэффициент трудового участия. Коллектив магазина № 5 «Мальчи» (директор К. Г. Лузенина, комсорг Е. Королёва) поддержал почти Трубинок «Трудовой и общественной дисциплины» — гарантию коллектива. В случае невыполнения гарантии все работницы лишаются премии.

И торг в Первоуральске не просто «горпромпорт», а комсомольско-молодежный. Не только потому, что большинство здесь молодежь. Потому что и стиль работы у них по-настоящему комсомольский: им есть дело до всего — от самого главного в своей работе до мелочей.

И Вера Григорьевна Батина, директор торгового подразделения РСФСР, именем которой назван ряд отдела профсоюзной работы торговли и обкома ВЛКСМ, говорит так:

— Не надо бояться инициатив. Да, торговля, подобно погоде, меняется ежедневно. Но

горочкой, то поставят уютным. И правда, стали продавать такого белья почти вдвое больше.

Вообще, у дефицита две стороны: сегодня это то, что всем необходимо, а завтра — товар, которого в избытке. И вот уже забыли старушки, как ворчали на отсутствие постельного белья или лампочек. И вот уже стирают продавцы с хрустящей, который еще недавно не задержался бы в магазине и дня. Как помочь такому товару найти своего покупателя? Один ответ — хорошая, умная реклама.

В магазине номер 43 «Товары для дома» (директор А. Е. Бутакова, комсорг С. Винакова) хрусталь стоит в «про-стенке. Да-да, узенький застекленный шкаф-пенал с полку до потолка. Казалось бы, такое нагромождение хрусталя — кого оно может привлечь? Ничего подобного! Вещи стоят не в несколько рядов, а в один, и удачно падающий свет дает целую радугу на всех их гранях. А зеркала, включенные в оформление магазина с умыслом, еще многократно раз повторяют игру хрустальных граней и света.

В первоуральской торговле имеют вкус к экспериментам, охотно пробуют новинки. А нестандартное оборудование не выпячивается из-за трех морей.

— Основное направление сейчас — специализация. Зайди в магазин «Товары для женщин», вы сможете купить все от носового платка до шубы. Мужчины ждут в «Товарах для мужчин». И вот уже вместо того, чтобы обогатить четыре — пять магазинов, вычленили отдельные секции в секцию одного, — поясняет «гид», комсомольский секретарь горпромпорта Татьяна Дрягина.

Образово — показательный магазин номер 5 «Мальчи». Раскрыты клады, стоят у дверей два больших пингвина. А внутри — веселый теремок. Кто в теремочке живет? На первом этаже в веселой карусели «катаются» куклы, маршутки, слоник, другие зверушки. Тут же — летний бассейн для надувных аллигаторов, несколько не страшных. Ребята постарше — тетрадки, ручки, карандаши. На втором этаже хозяева мальчишки, на третьем — девочки.

Не все дети любят ходить в магазин. А со сказкой и примером идет веселее, без принуждения.

«Мебель — такой товар, который покупают не часто. Что-то раз в пять лет, что-то — в пятьдесят. Тут уж мы советуемся, присматриваемся, выбираем долго. Потому что разорвавшуюся кофточку можно ушить, а шкаф и не носить, а куда спрячет надоевший шкаф?»

И, зная это, в магазине номер 20 «Мебель» (директор Т. Г. Зотова, комсорг Е. Жданова) поступили так: гарнитуры стали расставлять на подиум — создавать впечатление выкладки, и все ввиду. Покрывала, которые плохо брали, раскинули на диванах — и по-новому глянулись вещь. Огромные ковры решили не скатывать в рулоны, как прежде, а развесили на крючках. Во-вторых, так можно одновременно показывать больше ковров, а в-третьих, — в наши дни открылась дивная игра красок, затейливый орнамент, вы не обменяетесь, именно таким и будет этот ковер в вашем доме.

Но, как это странно, больше всего удивляют мелочи. Как раньше до этого не додумались? Чтобы оживить торговлю строчечными постельными бельем, каждую неделю завозят на подиум кровати, то положат подушки

Тарелки, стоящие стопками на полках, — неувлекательное зрелище. Мы пройдем мимо, не интересуясь рисунком на их донышке.

А если каждую тарелку закрутить на подставку, глядя на нее, — подставка уютно сделана по заказу новотрубинок. Целая посулая секция: на темном фоне — тарелки, с полоской, с цветочками, с узором, с горошинами. Любуется глаз. А в центре секции — накрытый стол. В одну неделю — для банкета, в другую — для семейной

Именно так демонстрируют и продают болоньевский фарфор в хозяйственном магазине № 7 (директор А. А. Пастухов, зав. секцией А. А. Гарцева, комсорг О. Бочкарева). В магазине и на заводе существует единая сквозная бригада. Уютная спрос покупателей, магазин подкашивает заводчанам, что хорошо, что плохо в их продукции.

У других магазинов есть подобные же сквозные бригады со хозяйками, с лязжущим фарфором. Пока это начало. Не так давно стали предприятия быстро реагировать на запросы покупателей. А ведь важно не просто вы-

## Контакт

Работается хорошо тогда, когда, помимо рабочих интересов или, скорее, на их почве, возникают общие производственные интересы коллектива. Когда внимание к людям, работающим рядом, растет не только как к коллегам.

В Первоуральском горпромпорте сумели соединить интересы рабочие и производственные. Внести в работу долю домашнего тепла, человеческого фантазии. А в общий досуг — элементы ответственности: не принуждением, а обязанностью выполнять обещанное. И соединение вышло удачным.

Вот, например, работа. Около пятидесяти магазинов. Каждый магазин и магазинчик сам по себе? Ничего подобного. Обычным делом в коллективах стал обмен продавцами. Свежий человек привлекнет увидит по-новому. Командировка в «соседний магазин» и продавец знает, что он — ученик и инспектор в одном лице. К мнению его прислушиваются и в магазине и в торговле.

Тот же принцип в проведении общего досуга. Интересы? Конечно же, в коллективе, где большинство женщины — молодые, да еще работающие на людях, вопросы моды, искусства косметики, хорошего тона интересуют всех. Так был создан клуб «Подружка». А кто из женщин не любит попеть, когда есть настроение? Родился свой ансамбль. И что самое главное для здоровья? Спорт, активный отдых. Особенно популярна, кстати, в торговле лыжная эстафета «Четырехугольник», когда за торг и за каждый магазин бежит директор, партгор, профгор и комсорг. Как же иначе? Чтобы дело спорилось, нужно быть запелавой.

В торговле все связано одной ниточкой: план, культура обслуживания, коллектив, уважение покупателей (разве нет у вас «любимого магазина»?). Тот же первоуральский магазин № 5 «Мальчи». Выполнил пятилетку к 7 ноября. Держит переходящий приз торгового работника, учрежденный молодежной Валерией Борд. Жалко здесь не бывает. Кажется, все, что может магазин, выполнено. А магазин, оказывается, еще может организовать конкурс детского рисунка на асфальте. Чтобы ярмарка шла бойчее, чтобы маленькому покупателю интереснее.

Это ведь не одного дня дело — заинтересовать покупателя, привлечь его к магазину, внушить уверенность, что здесь он найдет широкий ассортимент товаров, и качественное обслуживание.

Меняется время, меняются покупатели. Одна волна, вторая, третья — и это только за день. Десятки превращаются в сотни, растут в тысячу. Тысячи мелочей, тысячи рублей прибыли, тысячи лиц, тысячи потребностей. Есть еще мода, которая капризна. Есть гарантия, которой должен отвечать товар. Есть надежность, с которой он должен быть сделан. И все это торговля. Нет, никогда ей не достучь председа. Новые товары, новости обслуживания — и опять проблемы, варианты, решения. Процесс бесконечен. Но разве не в этом ее притягательная сила, интерес?

С. ШАПОТАЙЛО.  
Первоуральск.

## Читатель рассказывает

### СЕРВИРОВКА ПО ВСЕМ ПРАВИЛАМ

На курорте «Самоец» доброй традицией стал конкурс мастеров официанток под девизом «Доброе сердце, умелые руки». Ему предшествует предварительные соревнования во всех столовых. Проходят они очень остро. Борются за то: победителям приказом по санаторию повышается квалификационный разряд.

И вот на старт вышли восемь работниц столовых. Это Наташа Булатова, Рая Чебоксарова, Катя Борисова, Лида Кушнир, Маша Середина, Алла Бутенко, Галя Золотилова, Оля Меньшова. Каждая из них показала хорошее знание сервировки, правил подачи блюд, диет. Всеобщий интерес вызвало приготовление безалкогольных напитков и уральских пельменей. Затем состоялся конкурс на знание пословиц и поговорок о хлебе и питании, музыкальный и другие. Авторитетное жюри победило Наташу Булатову, Рая Чебоксарову и Катю Борисову. Они награждены призами. Не все участники конкурса доказали, что у них по-настоящему доброе сердце и умелые руки.

Е. НОВОСЕЛОЕ.  
Алапаевский район.

## Читатель возмущается

### И ЗАМЕРЗЛИ ЦВЕТЫ...

Мой отец воевал. Он не вернулся с фронта. Нет нужды объяснять, что пережили жены, так и не дожидаясь с войны мужей — потерявшие кормильцев семьи. Завбота государства о них — дань уважения и благодарности подвигу отцов и гражданскому мужеству матерей. Как же мы радовались за маму, когда три с лишним года назад ей, как вдове погибшего на войне, дали квартиру. Мама инвалид второй группы, у нее болят ноги, и благоустроенное жилье, тепло и покой ей очень нужны. Увы, не оправдалась надежда на тепло. Четвертый год живет она в этой квартире и четвертый год жестоко мерзнет. Прошлой зимой, например, у нее дома замерзали все цветы. Нынешние морозы еще не было, но холода уже о себе знали. Холодно во всех квартирах расположенных по тому стояку, а живут в них старушки — люди, особенно нуждающиеся в тепле и обычном, и человеческом. Но сколько ни ходит мама в домоуправление — нет тепла. А делов, говорят, где-то гайку прикрутить — и все.

Л. ПОПОВА.  
Свердловск.

## вопрос — ответ

С ноября я должна получать пособие на родившегося малыша. Съездила на работу, чтобы узнать, на какую сумму мне рассчитывать. А там не знают. Одни говорят — 35 рублей, кто-то считает, что 50. Очень прошу ответить: сколько на самом деле?

Н. СЕМЕНОВА.  
Свердловск.

Консультацию по этому вопросу редакция получила из Свердловского областного совета профсоюзных организаций. Там сообщили, что пособие по уходу за ребенком до достижения им года выплачивается в размере 35 рублей в месяц.



МОСКВА. Государственный комитет СССР по делам изобретений и открытий зарегистрировал открытие, сделанное группой ученых МГУ и Второго Московского медицинского института членом-корреспондентом АН СССР В. Сидячевым, доктором биологических наук А. Арчаковым и кандидатом биологических наук А. Карякиным.

Суть открытия в том, что обнаружено и исследовано явление межмембранного переноса электронов, то есть открыт новый тип физико-химических реакций в клетке. Раньше считалось, что этот перенос происходит только внутри мембран. Теперь экспериментально подтверждено, что перенос электронов осуществляется как между отдельными мембранами, так и между клетками органов или тканей.

Открытие ученых поможет медикам в диагностике тяжелых заболеваний человека.

НА СНИМКЕ: авторы открытия доктор биологических наук, заведующий кафедрой биохимии Второго Московского медицинского института А. Арчаков и кандидат биологических наук А. Карякин проводят эксперимент. Фотохроника ТАСС.

В Новосибирске. Возросшие масштабы научного поиска, направленного на более эффективное использование природных ресурсов Сибири, отразил завершившийся в Новосибирском отделении АН СССР конкурс прикладных исследований. Академические научные центры и институты представили на рассмотрение свыше 150 работ. Они выполнены с учетом поставленных на двенадцатую пятилетку задач дальнейшего развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, КАТЭКА, зоны БАМ, других крупномасштабных программ. Среди отмеченных на конкурсе — аппаратура для разработки нефть, горные машины и механизмы, мощные плазмотроны. Многие разработки уже внедрены в производство.

(ТАСС).

## ПОД ПОКРОВОВОМ НОЧИ

Все началось осенью 1983 года. Жители улицы Свердловская в поселке Шувакиш стали просыпаться по ночам от шума моторов. Автомобили, мотоциклы с притумененными фарами подкатывали к дому Шаклеевых, иногда оставались до утра, иногда, недолго постояв, увозили своих хозяев в сторону города. Тогда же в органах внутренних дел Свердловска резко увеличилось число заявлений о кражах из гаражей.

Так, в ночь на 8 сентября по улице Соборной Перовой у дома № 66 «А» был вскрыт гараж, принадлежавший А. Токмочикову. Владелец снял с автомобиля четыре колеса, полностью разобрал двигатель и все это унесл вместе с аккумулятором.

Через двадцать дней оказался вскрытым гараж на улице Автомагистральной, принадлежавший А. Курилову. Преступники на этот раз украли и автомобиль «Запорожец», и запасные части.

Спустя пару дней были вломаны еще несколько гаражей на улицах Солнечная,

## встать! суд идет

хотя и небольшая, но и она требовала запасных частей, бензина, смазки. Все это, в свою очередь, требовало денег. Потому и неудивительно, что юный мотоциклист, оставшись без контроля родителей, сошелся с братьями Шаклеевыми и вместе с ними стал совершать ночные набеги на чужие гаражи.

Иногда они брали лишь запасные части, иногда угоняли автомобили и мотоциклы, а потом разбирали их. Всего это преступничкой группой в Свердловске и Среднеуральске было совершено за полтора года тридцать краж девять угоненных автомобилей и мотоцилов. Общим ущерб, нанесенный потерпевшим, составил свыше одиннадцати тысяч рублей.

Часть похищенного была продана на Шувакишском вещевом рынке, часть брошена в кусты. Кузов автомобиля «Запорожец», принадлежавший Курдюкову, разрезан на части и утилен в старой шахте.

Исходя из подобных уголовных дел о кражах личного имущества или государственной собственности, поражаешься, с каким легкомыслием относятся молодые правонарушители к материальным ценностям. И это не прехитрое отношение воров к деньгам, а отношение к жизни. Шаклеевы знали, что Кончуху едва исполнилось шестнадцать лет, когда впервые пригласили его принять участие в преступном деле.

Народный суд приговорил Анатолия Шаклеева к пяти годам лишения свободы с конфискацией имущества и отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии общего режима. Андрея Шаклеева суд приговорил к четырем годам лишения свободы с конфискацией имущества и отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии общего режима. Дмитрия Кончуху.

А. КОРИКОВ,  
ст. консультант отдела юстиции облсполкома.



## «ЗАХОТИМ — ОСТАНОВИМСЯ»

Так называлась заметка, опубликованная 16 октября этого года. В ней читатели нашей газеты жаловались на то, что автобус маршрута 48 не всегда останавливается возле коллективных садов даже по просьбе пассажиров. Редакция ответил заместителю начальника Свердловского производственного объединения пассажирского автотранспорта № 1 А. Г. Шумарин.

«Письмо читательниц газеты разобрано на бригадном собрании водителей, обслуживающих маршрут № 48. Установлено, что данный рейс выполнял водитель Бугорков. Ему снижен коэффициент трудового участия за октябрь. Также сообщается, что на маршруте № 48 остановка «Сады» осуществляется по требованию пассажиров».

ОТ РЕДАКЦИИ: А почему все-таки только по требованию пассажиров? Ведь не только в сад, но и оттуда люди едут с грузом, осенью — урожай, зимой — овощи. Выходит, автобус должен останавливаться в том случае, если этого требуют те, кто в нем едет? А если нет? Именно о том, как автобус проезжает мимо жилищных дворов на остановке пассажиров, и писали наши читатели.

## «ЧАСЫ НА РЕМОНТ ЧАСОВ»

Так называлась критическая заметка, опубликованная 13 ноября этого года в ходе областного массового рейда «Сфера обслуживания — комсомольскую заботу!», объявленного обкомом ВЛКСМ и газетой «На смену!».

Первый заместитель начальника областного управления бытового обслуживания насе-

ления А. Н. Фомичев ответил, что факт выявления ремонта часов имел место. За грубые нарушения Правил гарантийного ремонта заводской мастерской № 49 В. С. Плотников лишен премии за ноябрь (согласно карте качества). А. Никитину выдана справка на обмен часов в торговой сети и принятые изменения за до- ставленные неприятности.

# МИР СЕГОДНЯ

ТАСС и АПН сообщают

ПОСЛЕ ВСТРЕЧИ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ

## ЛУЧ НАДЕЖДЫ

Встреча в верхах в Женеве находится в центре внимания мировой общественности, в том числе и африканской. Корреспондент АПН в Дар-эс-Саламе Анатолий Жигуню взял интервью у ряда видных деятелей региона. Вот их высказывания.

Несомненно, что встреча на высшем уровне принесла народам пользу. Пользу в том смысле, что на ней проявилось стремление обеих сторон улучшить отношения, что, в свою очередь, окажет благоприятное воздействие на всю международную обстановку. Об этом заявил известный танзанийский ученый-медик, профессор Филемон Сарунге.

Сейчас необходимо женева-скую договоренность наполнить конкретным содержанием. Ведь угроза ядерной войны не снята с повестки дня. Напомним, что в мире накопилось ядерной взрывчаткой по мощности суммарно равной одному миллиону Hiroshima бомб. По расчетам ученых, в ядерной войне, если она разразится, жертвами станут более двух миллиардов человек.

Приведу еще ряд цифр, свидетельствующих о пагубности гонки вооружений. Каждый день в мире на изготовление оружия расходуется почти миллионы долларов. И это в то время, как миллиарды жителей планеты живут в крайней нищете, которая является причиной большинства заболеваний в развивающихся странах. А разве можно мириться с тем, что на каждые 350 человек в мире приходится один солдат и лишь один врач на 3700 человек? Потому-то я и поддерживаю усилия Советского Союза приостановить гонку вооружений и обратить ее в пользу. Хотелось бы надеяться, что и другая сторона на деле покажет свою готовность прекратить гонку вооружений.

Встреча в Женеве — лишь первый шаг на пути устранения напряженности в мире. Считаю известным буржуазный писатель и журналист Виталь Нгуешембе. Мы в Африке немало слышали о планах «звездных войн». Доводы, приводимые в их обоснование, я называю их смешными. Судите сами, говорят об обороне — на деле готовятся к нападению, обещают ликвидировать ядерное оружие — на практике совершенствуют его. Благо ли для народов, если над головами будут проно-

ситься лазерные, рентгеновые, электромагнитные излучения, исходящие от различных видов оружия? Ясно, что все это вызовет всеобщую нестабильность и неуверенность, а главное — ляжет тяжелым психологическим грузом на всех нас.

Есть ли альтернатива всем этим авантюристическим планам? Да, есть. Она содержится в представленной Советским Союзом на рассмотрение ООН программе мирного освоения космоса. Именно на ее выполнении следовало бы сейчас сосредоточить усилия всех государств.

Жизнь показывает, что гонка вооружений как в глобальном, так и в региональном масштабе находится в противоречии с национальными интересами народов, заявила известная общественная деятельница, член парламента Республики Сейшельские Острова Кристи Фред. И наоборот — прекращение гонки вооружений отвечает этим интересам. Под таким углом зрения и следует рассматривать результаты женева-ской встречи, которую мы рассматриваем как положительную. Теперь настала пора закрепить ее итоги и идти дальше. Платформа для конкретных действий создана — это последние советские инициативы, составной частью которых является и то, что необходимо хотя бы частично переклестить военную промышленность на цели развития.

Посчитано, что в случае осуществления этих частичных мер и расширения помощи развивающимся странам стало бы возможным до конца этого столетия увеличить в несколько раз объем промышленного производства тех же африканских государств.

Было время, когда в Африке считали, будто разрушение касается только великих держав. Сейчас подобные настроения уходят в прошлое. Народы континента на собственном опыте убеждаются в том, что

достижение экономических успехов и подлинной независимости возможно лишь в условиях мира. Вот почему африканцы с надеждой смотрят на итоги встречи в Женеве.

Люди нашей планеты вправе надеяться, что диалог будет продолжен, сказал генеральный секретарь молодежной лиги СВАПО Игнатиус Муроро. Ибо человечество вплотную подошло к рубежу, за которым нас ждет ядерная война. К этому рубежу нас ведут те, для кого разрушение прежде всего означает вооружение. Но есть другой, единственно разумный путь — с помощью договоренности добиваться сокращения, а затем и полной ликвидации гонки вооружений.

Именно такую позицию отстаивает СССР. Эта позиция полностью отвечает интересам всех стран и народов. Наш долг — оказать всяческую помощь и поддержку СССР в его стремлении приостановить процесс гонки вооружений.

Африка крайне обеспокоена угрозой ядерной войны. Известно, что такая война не будет иметь границ, и ее результатом явится уничтожение всего живого на Земле, заявил Антуан Нгириро, известный коморский писатель. Положение усугубляется и тем, что вокруг континента плавают корабли и подлодки, начиненные смертоносным грузом, которые, в частности, базируются на острове Diego Garcia в Индийском океане.

Учитывая эту опасность, ОАЕ неоднократно рассматривала вопрос об объявлении Африки безъядерной зоной, так как нет гарантии, что наш континент не будет втянут в гонку ядерных вооружений. Исходя из этого, африканские страны, со своей стороны, должны аннети участие в борьбе за мир и разоружение, за то, что бы первоначальный успех в Женеве стал поворотным пунктом в истории человечества. (АПН).

Все больший вес в общественной жизни ФРГ приобретает движение прогрессивных представителей медицины, выступающих за мир и разоружение. Западноевропейская секция международной организации «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» насчитывает сейчас свыше трех тысяч членов. На проведенном ими недавно антивоенном конгрессе гневному осуждению были подвергнуты вынашиваемые США планы ведения «звездных войн».

Фотохроника ТАСС.



АММАН. Сирия и Иордания подтвердили свой отказ от каких-либо попыток частичного или же полного урегулирования ближневосточного конфликта. Об этом говорится в распространенном здесь совместном коммюнике по итогам визита в Амман премьер-министра Сирии Абдель Рауф Касра.

КАИР. Большой праздник детской книги проходит в эти дни в египетской столице. Учебники, художественная литература, словари, плакаты, записки стелды двух огромных павильонов в выставочном

комплексе Насер-Сити. Свыше двух миллионов экземпляров выставили здесь 300 издательств и фирм из 27 государств мира.

ПАРИЖ. С целью протеста против парламент антирабочий законопроект о «Реу-ландовании рабочего времени» француженки правительство пришло к процедуре, позволяющей связать принятие законопроекта с вопросом о «двери правительства». Если в течение 24 часов не будет внесена резолюция о недоверии кабинету, законопроект будет автоматически считаться принятым. Прибывшие к такому маневру, правительство стремится избежать его дальнейшего обсуждения и рассмотрения многочисленных поправок, внесенных представителями Компартии. (ТАСС).

## «НЕТ!» — ВОЙНЕ

### Мы помним, Саманта!

«Отвечать будут только дети», — сказал публично, собравшейся вечером 2 декабря в Концертной студии Останкино, ведущий очередного телевизионного моста между СССР и США Владимир Познер. До эфира оставалось три минуты.

И песней «Я хочу жить», в которой звучали русские и английские слова, песней, которую два детских хора пели вместе, несмотря на то, что в Москву и Миннеаполис по прямой разделяли многие тысячи километров, начался этот телевизионный космический диалог, который действительно вели между собой только дети.

Нынешним летом на фестивале молодежи и студентов приехали в Москву в составе американской делегации 17 ребят. Они приехали вместе с Дэвидом Уолкомбом, режиссером, автором пьесы «Дитя мира». Эта музыкальная пьеса была поставлена с участием советских и американских детей и сыграна на нескольких фестивальных сценах.

А теперь участники этого спектакля встретились во время телемоста. Восторг, который они испытали, на веревках запомнили им на всю жизнь.

А потом появляются кадры фильма, посвященного Саманте Смит, снятые в СССР, во время ее путешествия, и в США.

В период, пока шла подготовка к телемосту, устремленная вперед девочка, выскользкая из протянутых рук голубя, светилась радостной улыбкой лица... Такой хочет увековечить в бронзе американскую школьницу Саманту Смит ее земляк, скульптор из штата Мэн Гленн Хайнс. Инициатором создания памятника выступила общественность города Обери, в аэропорту которого трагически погибла эта американская девочка.

В работе над памятником огромную помощь скульптору оказали три фотолюбителя.

Мне кажется, говорит Хайнс, что эта композиция как нельзя лучше отражает мечты нашей Саманты, так страстно стремившейся к миру и дружбе между народами СССР и США.

(«Советская культура»)

## КУРСОМ СОТРУДНИЧЕСТВА СМОТРЯТ СОВЕТСКИЕ ФИЛЬМЫ

Кубинцы любят кино. Пожалуй, больше всех остальных видов искусства. Их «кинематографические» вкусы на протяжении более полувека формировались под влиянием западных, а точнее — американских фильмов. С момента появления на острове первых кинотеатров — а они возникли на рубеже прошлого и нынешнего веков — на экраны безраздельно царил простой и славный американский паттерн в широкой популярности, а также поварским индийским, и за это упитанные красотики дарил ему свои сердца.

Уровень духовного заблуждения страны до революции наглядно подтверждают такие цифры: из 483 картин, демонстрировавшихся на острове в 1959-м, первом послереволюционном году, 266 были изготовлены в США, 116 — в Западной Европе и 79 — в Мексике. Киноискусство социалистического мира было представлено всего четырьмя фильмами. Таким образом, на Кубе сложился стереотип зрительского восприятия кино и отношения к нему как к развлечению.

Сейчас подобные взгляды претерпевают коренную ломку. Зрители все чаще ищут на киноэкране ответы на волнующие их злободневные и дискуссионные вопросы. За это стоят такие глубинные слои, как стремительный рост духовной культуры, несомненные успехи национального реалистического киноискусства и широкая пропагандистская работа кубинской киноритки.

Особую роль в этом играют проводимые на острове Свободы кинонедели СССР.

В этом году в Неделе советского киноискусства были представлены фильмы «Иди и смотри», «Берег», «И жизнь, и слезы, и любовь», «Жестокость романса», фильмы для детей.

— Фильм Элема Климова «Иди и смотри» стал главным событием кинонедели. Это, конечно, не случайно, — говорит киноритик В. Кузнецова. — Весь наш народ праздновал в этом году 40-летие Великой Победы над фашизмом.

Кинолента «Иди и смотри» была поставлена в Гавану прямо с фестиваля в испанском городе Сан-Себастьян, где ее отметили почетным дипломом. Надо сказать, что большинство фильмов, представленных на советской кинонеделе, — международные лауреаты. Так, например, «И жизнь, и слезы, и любовь» — обладатель «Серебряного тулкана» из Бразилии и карловского «Хрустального глобуса».

Ю. КРЮЧКОВ, соб. корр. АПН.

10 лет назад Дагомея объявила себя независимой республикой. Два года спустя народ высказался за социалистический путь развития на идеологической основе марксизма-ленинизма, и страна стала называться Народной Республикой Бенин.

Родилась новая революционная партия — Партия народной революции Бенина, которая стала во главе борьбы за экономическую независимость и социальный прогресс.

Поэтому можно рассказать о национальном празднике страны. Можно позаниматься информацией из справочников, можно встретиться с государственными деятелями. А можно сесть за руль, поехать три-четыре по отдаленным провинциям и своими глазами увидеть, чем живет современный Бенин.

**ОСТАНОВКА НА ОБОЧИНЕ**

Я остановился на обочине гладкой, отполированной, как ручка крестьянской мотыги, дороги, соединяющей крупнейший центр Бенина — Котону со столицей средневекров королей — Абомей. По обе стороны идут ренессансы красочно наряженных крестьян.

Громко загудели петухи-кыон-то, так называют здесь

его ключ — и декорации сменялись. По обочинам заглажи мальчишки и девочки в светло-бежевых форменных костюмах. Начинаются занятия в школах. Страна, раньше почти неграмотная, говорящая на десятках племенных наречий, сегодня учится. В начальные и средние школы, политехнические и сельскохозяйственные училища, колледжи и институты в этом году пришли более шестисты тысяч молодых бенинцев. Государству нужны грамотные национальные кадры. 40 миллионов французских франков ассигновано в этом учебном году на образование.

## ПО ПУТИ ПРОГРЕССА Дорога на Абомей

Пятнадцать мужчин и двадцать одну женщину. Столько требовали португальцы за примитивное чугунное орудие размером с обычное поле. Пушка требовалась абомейским королям для борьбы с французскими колонизаторами. Сейчас никому не нужны свидетели позора и героизма — тридцать пушек — стоит перед дворцом королей Гево и Гледе в знаменитом музее Абомей. Бенинцы дорожат своей историей: спросите любого — и вам расскажут, например, что король Агидиа избрал своим тотемом пароход, веря в его неодолимую силу, а король Анюгю, бывший кузнец, сам оковал свой трон серебряными дίσтами.

Но, конечно, больше всего здесь чтут одного из последних королей — Беханзана. Четыре драматических года во главе небольшой армии он самоотверженно бился с французами, пока в 1882 их войска не заняли Абомей. Но народ помнит мужество борцов: несколько лет назад, уже при народной власти, Беханзин был провозглашен национальным героем Бенина.

Страна строит больницы и школы, мосты и дороги, сельскохозяйственные фермы и промышленные предприятия, жилые дома и памятники героям. Это — путевые впечатления. А вернувшись в Котону, я увидел по соседству новый двухэтажный жилой

дом: перед отъездом там стоял только фундамент.

## БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Лозунг «Борьба продолжается» пожелай, самый популярный в республике. В нем отражен нынешний этап революции: борьба за независимую национальную экономику, за строительство нового, процветающего Бенина, за воспитание патриотов-интернационалистов, борьба против империализма и его прислужников. Именно такие задачи ставит перед народом страны его авангардная партия ПНРБ.

«Ля лот континю» — «Борьба продолжается» — гласит надпись на транспаранте перед въездом в деревню Абомей. Борьба продолжается на полях и фермах, в школах и студенческих аудиториях, на заводах и стройках, в научно-исследовательском центре и редакции газеты...

А. ДУБРОВСКИЙ, соб. корр. АПН, Абомей — Котону.

# ОПТОМ, В РОЗНИЦУ И В РАССРОЧКУ

Бой Джордж начал свой путь к славе в детстве или отрочестве, будто у него обнаружился музыкальные таланты, развитые заботливыми преподавателями, затем он получил общественное признание и теперь пользуется заслуженным уважением. Нет, не было всего этого, а была бедность, безработица, случай и вместе с уважением — деньги. Детство Джорджа прошло в бедном пригороде Лондона. Ветеран у него, как и у его сверстников, неотрагично маячила безработица. И вот, выращенный в оранжевый цвет и в модных в 70-е гг. туфлях-утогах, он появляется в барах сомнительной репутации. Из оранжевого перекрашивается в зеленый, голубой, меняет прически, наряжается в женское платье, лишь бы привлечь внимание к группе «Калчер клуб», в которой он начинает петь. Выступали посредственно. Сам Джордж признает, что они ничего оригинального не создали, заимствуя репертуар у других певцов и групп. И вместе с тем он был популярен — таким, как и он, обездоленным, но не способным бороться, нравился эта необычность, она как бы бросала вызов обществу, не выходя за рамки буржуазной дозволенности. Возможно, криворова этого мини-поп-революционер так и закончилось бы не подмостках кабаре, но ему улыбнулась фортуна в образе фабрикант звезд Макларена. Макларен не меломан, не меланет, он — делец, смотрит на мир глазами бизнесмена и умножает

свой Банковский счет, поступая в соответствии с моралью дельца: «Люди больше интересуются тем, какие у Бой Джорджа носки, а не тем, какой у него голос... Безработица вытолкнула молодежь на улицу, ей нечего делать, она готова примкнуть к любой армии, к любому источнику энергии, которые только найдут. Молодые люди не могут купить пластинку с Бой Джорджем, но они могут позволить себе носки, как у него». Вот так — просто и без осложнений. Все при таком раскладе остаются довольными: макларены получают приходы, бойджорджи — свою долю доходов, многочисленные поклонники — носки, и очередной поп-протест на Британских островах благополучно разрешается «хеппи-эндом».

Американская индустрия развлечения сегодня делает деньги на Мадонне Сикон и Синди Лопер. Они в зените и радостно позируют перед фотоаппаратами, меняя наряды, позы, цвет волос. Они стараются не вспоминать, что было вчера, и не думать, что будет завтра. Производство таких бабок-однодневок входит в функции культуры «поп».

Синди росла без отца, мать была официанткой, ей пришлось бросить школу, подрабатывала на ипподроме, до хри-

поты пела в барах, пока ее не «подобрал» поп-децел Давид Вольф. Мадонна — старшая дочь в большой семье, росла без матери, пыталась зарабатывать на жизнь танцовщицей, жила в трущобах, без работы, и под ее окном по помойкам бегали крысы. Ее нашел и «запустил» другой дельц — Фредди Де Мани. Ни та, ни другая не обладают особыми вокальными данными. Известно это и им самим и их работодателям. Тем не менее их пластинки расходятся миллионными тиражами, поклонники неистовствуют, и растут счета поп-индустрии открыто называют Мадонну «продуктом культуры торговых центров». Ее ценят за сексуальность и вкрадчивый голос женщины, разглашающей свой номер телефона в отнюдь не уважаемой газете. По мнению все тех же специалистов, использовать Мадонну в музыкальном бизнесе будут еще не более полугода. А больше и не надо, ведь на улице стоит длинная очередь тех, кто вынужден торговать своей молодостью, у нее более редкое ампула «поп-иконки», олицетворяющей надежды всех потерпевших девушек на успех — успех, в котором за видимым все время кроются невидимые слезы. Синди и Мадонну называют «девушками 80-х», и их судьба провозглашается эталоном для миллионов американских женщин.

Буржуазное общество cynично пользуется безымянным положением таких, как

Музыкальная студия

Джордж, Синди, Мадонна, превращая их в орудие приупления социальной напряженности. Дав возможность вырваться из нищеты единично, правый класс создает у молодых людей иллюзию равных возможностей. С помощью армии психологов, социологов и средств массовой информации сильные мира сего призывают молодое поколение из рабочих кварталов имитировать «счастливых» вышедших из их среды, формируют у них убеждение, что каждому может выпсть билетик на место под солнцем. Выкрисившись в неперспективный дельц, модно остриски и неопло неярдышис, безработный ничем внешне не отличается от желанного паразита — недоросля из состоятельной семьи. Кстати сказать, и этот последний не прочь поиграть в демократию, вырядившись под парня или девушку «с улицы». Поп-культура является важным средством массовой борьбы буржуазии. На ее основе делают попытки создать некую «освобожденную глобальную молодежную культуру», замкнутую в своей бессмысленности и глухую к прогрессивным течениям в буржуазном обществе. Именно с этой целью и создается фетиш полубожов. Покупая и сбывая их оптом, в розницу и в рассрочку массовому потребителю, буржуазия внушает ему, что эти идолы являются олицетворением «классового бунта» (им не нравится термин «классовая борьба») и нет необходимости выражать социальный протест каким-либо иным способом.

О. ШАХНАЗАРОВ, (АПН), Рис. А. ПЯТКОВА.

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ШАШЕК

Отдел ведет Д. ШАРАЕВ.

## Проверяем решения

В прошлом выпуске («На смену!», 27 ноября) мы опубликовали часть ответов на задания традиционного конкурса. Сегодня разбираем не совсем привычные задачи.

Диагр. 61. Белые: а3, е5, h4 (3). Черные: а5, с5, h8 (3). Это не этюд, поэтому решение во всех разветвлениях единственно. «Очень любознательное окончание В. Солончева, в финале встречается каскад интересных позиций, но, несмотря на их большое количество, белые все равно выигрывают», — написал участник конкурса В. Кичинги. Кстати, делавию В. Солончев выполнил норматив первого разряда по переклестку.

Приводим только основные варианты, в скобках указаны ходы черных, при которых выигрыш белых рекомендовать не следует.

1. h4—g5 a5—b4 2. e5—d6 c5:e7 3. a3:c5 h8—g7 4. g5—h6 g7—f6 5. c5—b6 e7—d6a. 6. b6—a7 d6—c5 7. a7—b8 c5—d4 (c5—b4) 8. b8—f4 d4—c3 (f6—e5, f6—g5), 9. f4—c1 f6—e5 10. h6—g7 e5—f4 11. c1:h6 c3—b2 12. h6—c1 и 13. g7—h8 X. А: 5... f6—e5 6. b6—c7 (можно и h6—g7) e5—f4 (e5—d4) 7. c7—d8 e7—d6 8. d8—g5 f4—g3 9. g5—f4 g3:e5 10. h6—g7 и белые ставят дамку на f8 с несложным выигрышем. «Столько вариантов! И везде белые побеждают! Заворого!» — написал участник конкурса Г. Блохин.

Диагр. 63. Белые: а3, с3, е3, е5, f2, f4 (6). Черные: в6, с6, с7, е7, f8, h4 (6). Правильный и короткий ответ на это задание таков: белые должны играть е5—f6, так как проигрывает 1. с3—b4? e7—d6 2. e5—f6 f8—e7 3. f6—d8 b6—a5 4. d8:d4 a5:e1 X, после 1. e5—f6 e7:g5 2. f4:h6 у белых больше преимуществ, и черные должны бороться за ничью. Для побителю анализа даем доказательство: 2... b6—a5 3. e3—f4 e7—d6 4. f2—e3 f8—e7 5. c3—d4. (Если 5. h6—g7, то 5... h4—g3 и 6... c5—b4 с ничьей. Любопытные осложнения в пользу черных возникают после 5. a3—b4 c5:a3 6. h6—g7 (лучше e3—d4) d6—c5 7. g7—h8 h4—g3! 8. f4:h2 c5—b4 и ничью должны делать белые, так как 9. c3—d4 проигрывает из за е7—f6 и h4—c3). 5... e7—f6! (Плохо 5... c5—b4? 6. a3:c5 d6:b4 7. d4—c5! b4:d6 8. h6—g7 и тонкими маневрами дамки белых вынуждают черных отдать три шашки ради прорыва, что равносильно проигрышу). 6. f4—g5 h4—g3! 7. g5:e5 g3—h2 8. h6—g7 h2—g1 9. c3—f4 g1a7 и получилось ничейное окончание, содержание, правда, немало «подводных камней».

Диагр. 64. Белые: а4, е3, е5, f2, f4 (5). Черные: с7, е7, g7, f8, h4 (5). 1... e7—f6. Центр у белых — это преимущество. Формировать ничью — правильно. 2. b4—a5 после 2... e3 d4 f6—g5 3. f2—e3 e7—h6 4. e5—f6 f8:h5 5. f4:h6 h4—g3 ничья за черных не вызывает сомнений. Приведем еще красивый вариант, не обязательный для белых: 2. e3—d4 e7—b6 3. e5—d62 b6—c5 4. d4:b6 f6—e5 и ничья. 2... f6:d4 3. e3:c5 g7—f6 4. f2—e3 h6—g5? «Плохо. Следовало продолжать 4... h4—g3! 5. f4:h2 c7—d6 6. c5:g5 h6:d2 с ничьей. Но черные пролили мимо этой возможности», — написал В. Егоров. 5. f4:h6 h4—g3 6. e3—f4, белые в расчете на нейтрот противника идут на продолжение, где ничья не так очевидна. Если 6. c5—b6 c7—d6 7. b6—a7 g3—h2 8. a7—b8 f6—g5! (можно и просто d6—e5) 9. b8:f4 h2—g1 с ничьей. 6... g3:e5 7. c7—d6 d4—e5? Реальная ошибка. После 7... c7—b6! 8. a5:c7 f6—g5 черные достигли выигрыша. Теперь же белым выигрывают: 8. d6:b8 d4—e3 9. b8—a7! «Великолепный ход» — (В. Солончев). Черные сдались. Своевременное и спортивное решение, на любой ход черных белые играют a7—d4, и выигрыш — дело техники.

Итоги конкурса решателей будут даны в следующем выпуске. А на диаграмме 66 интересная позиция из юношеских соревнований, проходивших в Нижнем Тагиле. Ходом е1—2 белые могли поставить красивую лешушку. Читателям предлагается определить: какую комбинацию имеют в своем запасе белые.

Диагр. 66

Е. Гузенберг (Свердловск) — В. Мешакин (Нижний Тагил). 1985 год.

8  
7  
6  
5  
4  
3  
2  
1


а б в г д е ж з

Ходом е1—2 белые могли подогреть красивую комбинацию. Какую?

При последке ответов пишите на конверте «Шашки».



настоящие пропагандисты искусства кино — В. Н. Печенин, В. А. Трофимов, А. П. Михайловских, А. А. Кошкаров и другие.

АЛАПАЕВСКАЯ ДОСУГ Воскресные встречи

Вечером в клубе — кино

Коллектив Алапаевской районной дирекции кинотеатра еще в августе справился с пятилетним планом по обслуживанию населения. Сегодня в клубах, Домах культуры района работают 66 киноаппаратов. Каждый месяц алапаевцам показывают 165 фильмов. Почти 4 миллиона человек побывали в кинозалах за пять неположенных лет.

Необычно и интересно провели воскресный день школьники из музыкальной студии «Юные голоса», которая работает при Дворце культуры «Строитель». Наталья Гофман, руководитель студии, работница детского сектора Дворца и родители юных музыкантов организовали для ребят творческий чай со сладостями и блинами. А те подготовили художественные номера. У самовара звучали русские песни.



Окончилась еще одна трудовая смена у Тамары Резеновой, члена комсомольско-молодежной бригады шлифовщиц первого механического цеха Свердловского инструментального завода. Бригада, где работает Тамара, передает, ежедневно перевыполняет норму. НА СНИМКЕ: Тамара Резенова с сыном Андреем. Фото С. ЦЕКОТОВА.

НА ЭТОЙ УЛИЦЕ ПОДРОСТКОМ...

Я коренной свердловчанин. Район улиц Бажова и Карла Маркса — мой родной район. Здесь я родился, вырос. Отсюда я уходил в армию, а отслужив, вернулся в родные места. Мне дорог мой город, дорога его история, его жизнь, частью которой является и моя собственная. Может быть, поэтому и профессию я себе выбрал такую — работаю экскурсоводом в бюро путешествий и экскурсий. И сейчас предлагаю пройтись вместе со мной по знакомым улицам.

Скорее всего, отходы и выбрасывали тогда в канаву вместе с другим мусором, как это раньше часто делали домохозяйки. Но земля у нас богата и самоветными камешками. В соседнем дворе в подвале, вырытом в сарае, в совершенно белой, мягкой, расщепчатой глине не раз наткались на жилу дымчатого хрусталя, отдельные кристаллы которого были чуть меньше спичечного коробка. А и позже, когда здесь стали рыть котлован под пятиэтажный дом, на глубине метров двух в глине вскрыли жилу горного хрусталя. Правда, по толщине не более сантиметра, десяти, и кристаллы были небольшими, но все-таки это хрусталю.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ. ВЫСШАЯ ЛИГА И вновь поражения

Проведены очередные матчи первенства страны по хоккею с мячом среди команд высшей лиги. Второе поражение подряд потерпели в гостях свердловские армейцы, они проиграли в Горьком «Старту» — 3:7, «Уральский трубник» уступил с крупным счетом в Москве «Динамо» — 2:11.

Другие результаты тура: «Строитель» — СКА (Хб) — 2:3, «Волга» — «Енисей» — 2:1, ПЕРВАЯ ЛИГА

ВО ВТОРОМ «ЭШЕЛОНЕ»

Параллельно с матчами чемпионата СССР по хоккею с мячом среди команд высшей лиги ведут свой спор и коллективы первой лиги. Во второй подгруппе нашу область представляет красноуральский «Маяк», в третьей — «Машиностроитель» (Калининск) и «Уралхиммаш» (Свердловск).

Удачнее других выступают из наших команд пона «Маяк». В стартовом поединке он победил «Ракету» (Казань) — 7:2, но затем во второй игре уступил — 3:4. В очередных встречах красноуральцы набрали семь очков, результаты их встреч с московскими клубом «Фили» — 7:2, 3:3 с «Геологом» (Уральск) — 9:3 и 7:4, «Машиностроитель» открыл чемпионат дома матчами с «Уралхиммашем». Свердловчане были сильнее, в обоих поединках они победили — 4:1 и 4:3. Но в следующем туре химвмашевцы уступили дважды на своем поле кемеровскому «Кузбассу» — 1:9 и 3:7, а калининский «Восход» из Новоалтайска — 6:3 и 7:2.

Все решила разность мячей

Хоккеисты свердловского «Уралхиммаша» включились в розыгрыш Кубка Центрального стадиона лишь после его старта. Но так удачно команда доиграла ушедших вперед, что вполне могла их всех и обогнать. Лишь два очка потеряли юные химвмашевцы, столько же набрали новосибирский «Сибсельмаш» и ульяновская «Волга». Лучшая разность позволила волжанам в третий раз стать обладателями почетного трофея, сибири стали серебряными призерами, а свердловчане довольствовались третьим местом. Тройка призеров на момент оторвалась от своих преследователей, «Кузбасс», занимающий четвертое место, набрал 7 очков, на последующих местах ДЮСШ (Свердловск), «Североникель» (Мончегорск), ДЮСШ (Хабаровск), набравшие по 4 очка. Замкнула турнирную таблицу с одним очком команда СКА (Свердловск). Главным судьей юниорского турнира, организованного очень хорошо (по отзывам участников), был заслуженный мастер спорта Н. А. Дураков.

БАСКЕТБОЛ ПЕРВАЯ ЛИГА

Во второй игровой день свердловского тура мужского чемпионата СССР по баскетболу среди команд первой лиги хозяева площадки, армейцы, добились победы над командой «Строитель» из Московской области. Окончательный итог — 89:68 вроде бы впечатляет. Но выигрыш дался свердловчанам с большим трудом. Достаточно сказать, что большую часть времени вперед в счете были гости. В первый день «Строитель» обыграл своих одноклубников из Краснодара и догнал свердловчан по очкам. Естественно было поэтому стремление соперников добиться в подгруппе перевеса в свою пользу, чтобы отодвинуться с пятого места, которое не дает права удержаться в первой лиге.

Удалось это хозяевам лишь в середине второй половины встречи, когда, заметно прибавив в скорости, армейцы догнали подмосковных баскетболистов и сумели создать солидный запас прочности.

Самым метким у свердловчан был В. Корытко, принесший своей команде 24 очка.

Результаты остальных матчей второго тура: «Динамо» (Фрунзе) — «Строитель» (Краснодар) — 98:92, СКА (Алматы) — «Алмаз» (Москва) — 103:76. В. СКВОРЦОВ.

ФИЗКУЛЬТУРА ДЛЯ ВСЕХ НА ЗАРЯДКУ СТАНОВИСЬ!

В зале свердловского Дворца спорта профсоюзных Дворца традиционные соревнования по производственной гимнастике. 22 команды коллективов физкультуры из 14 областных комитетов профсоюзов показывали свои программы «физкультурной паузы».

В командной борьбе призерами стали представители спортивных клубов «Уралмаш» и «Калининск», а также Первоуральского горпромпорта. Среди общественных методистов производственной гимнастики победили в своих группах О. Тубольцева («Уралмаш») и Л. Кокотова («Калининск»).

К сожалению, не участвовали в этих состязаниях команды коллективов физкультуры металлургических предприятий, рабочих машиностроения и приборостроения, местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий, авиаремонтников и работников просвещения. Остаточное развитие производственной гимнастики на местах.

В Андиране завершилось первенство Всесоюзного совета ДСО профсоюзов по борьбе дзюдо среди юношей. 207 дзюдоистов вели борьбу за медали.

Успешно выступил ученик свердловской школы № 108 Вячеслав Калинин. Одержав пять побед, он лишь в финале в высшей категории до 62 кг уступил горьковчанину Вараву и занял второе место. Успех Вячеслава разделяют его тренеры В. Журавлев и Л. Калинин.

ХОККЕЙ. ВТОРАЯ ЛИГА Лидирует «Луч»

Состоялись встречи очередного тура чемпионата страны по хоккею среди команд центральной зоны второй лиги. Игры с участием коллективов нашей области закончились со следующими результатами: «Строитель» (Темиртау) — СКА (Свердловск) — 2:5, 1:5, 4:7, «Авангард» (Омск) — «Спутник» (Нижний Тагил) — 8:4, 1:1, 4:4, «Луч» (Свердловск) — «Спутник» (Альметьевск) — 4:2, 4:4, 3:7.

Лидирует в розыгрыше «Луч», у команды 44 очка после 30 матчей. 42 очка у армейцев, 36 у альметьевского «Спутника». Эти коллективы провели по 27 игр и занимают соответственно второе и третье места. В активе нижнетагильского «Спутника» 16 очков и вместе с набравшими столько же командами «Авангард» (Омск) и «Металлист» (Петропавловск) наши земляки после 27 встреч делают восьмое-десятое места.

НОВЫЕ СТИХИ

Владимир СИБИРЕВ Случай из газетной практики 1 В самый разгар Рабочего дня, Явно делая одолжение, Как газетчика, принял меня Начальник стройуправления. Губ утюжка попылись, Морщины, складясь, Стали круглей, Но глаза свиново блин называет, Целясь из-за кустистых бровей. — Значит, с проверкой, — Басил он силпо, — Впрочем, я даже отчасти рад... Дробью ногтей, как тяжелый град. — Домикхо свой иметь охота. Квартир казенных не терплю. По воскресеньям и субботам Сам штукатурую, сам беглю. Не столько строюсь — Для народа, а для магу. Вот линию водопровода Провел на целую версту... «Хозяин», развалившись в кресле, Все углубляясь в свой сюжет... — А мне б взглянуть в твоем месте, Если Не возвращаешь... — Да... нет... ...Мы слем, Собеседник как-то Поблек внезапно и обмяк, С усадьбы шел навстречу трактор. Гудел в работе особяк, Ввод штукатуры, стройучастка Теснил у высоких стен. Дымилась известка, нахло краской, Огнем плескался автоген, Без перекрытия потолочным Без усталости стучал топор. — А где-то на объекте срочном Ждал остывающий раствор. А где-то шло соревнование За боевой, ударный труд И новые брались задания В счет сэкономленных минут. ...Когда мы шли назад, Щепенка Поскуливал под ногой, И одинокая колонка Двор стерегла, как часовой. «Хозяин» шаялю мял и думал: Мелведлем впору зареветь — Ну, как такого Мог он — умный — истории! изобретения воздушного шара. 15.00 — Клуб путешественников. 16.00 — Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Зорник» (Красногорск) — «Динамо» (Москва), 2-й тур. 16.45 — Музыкальная передача для юношества. 18.50 — «На земле, в небесах и на море». 19.20 — Свердловск. Новости. 19.30 — МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».

Институты СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на факультет заочного образования по следующим специальностям: агрономия, зоотехния, механизация сельского хозяйства, ветеринария. Заявления принимаются до 15 января от лиц, работающих в сельском хозяйстве или на родственных предприятиях.

ТЕХНИКУМЫ СВЕРДЛОВСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ им. И. И. Ползунова ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся 8-х классов школ города и области на 6-месячные и 3-месячные ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ. Начало занятий на 6-месячных курсах — с 23 декабря (стоимость обучения — 28 руб.); на 3-месячных курсах — с 1 марта 1986 года (стоимость обучения — 20 руб.).

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ ТРАНСПОРТНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА Минтрансстроя СССР Сегодня в 16 часов проводит ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ. Учащиеся 8-10-х классов ознакомились со специальностью «Автоматика и телемеханика».

ПРОФТЕХ-УЧИЛИЩА СВЕРДЛОВСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 24 им. 50-летия ВЛКСМ ПРИГЛАШАЕТ мужчин в возрасте от 20 до 30 лет, женщин в возрасте от 17,5 до 30 лет НА КРАТКОСРОЧНУЮ УЧЕБУ по специальностям: строитель широкого профиля (каменщик, монтажник, арматурщик, бетонщик); отделочник широкого профиля (маляр, штукатур, плиточник); столяр строительного широкого профиля (плиточник, опалубщик, станочник по деревообработке, паркетчик); чертежник (стипендия — 30 рублей); машинист строительных машин. Выпускникам присваивается 3-й разряд и предоставляется работа в Свердловске. Срок обучения — 6 месяцев. Предоставляется общежитие. Стипендия — 100 рублей. Во время производственной практики выплачивается 50% заработной суммы. Начало занятий — 15 декабря. Прием в училище без экзаменов. Наш адрес: Свердловск, Корейский пер., 6 (трол. № 1, 4, 6, авт. № 17, 33, остановка — «Павлодарская»). Телефоны: 25-04-93, 25-61-44.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ И СПТУ № 19 ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ выпускников 8 и 10-х классов, лиц, уволенных в запас из рядов Советской Армии, для обучения специальностям: оператор на конвейере по переработке мяса, по изготовлению колбасных изделий и мясных полуфабрикатов, обвалки и сортировки мяса, механик холодильного оборудования, лаборант. Срок обучения — 10 месяцев. Учащиеся обеспечиваются бесплатным питанием, обучением, дежурками предоставляется общежитие. Стипендия — 50-90 рублей. В период производственной практики учащиеся получают 50% от заработной суммы. Выпускники направляются на Свердловский мясокомбинат и предприятия мясной промышленности Свердловской области. При училище существует школа рабочей молодежи, работают спортивные секции, клубы по интересам, кружки художественной самодеятельности. Приемная комиссия работает ежедневно с 9 до 18 часов. Для поступления необходимо представить следующие документы: заявления от поступающего и его родителей, автобиография, справку с места жительства, паспорт или свидетельство о рождении, характеристику, 6 фотографий (3x4 см), медицинскую справку (ф. № 286). Адрес училища: Свердловск, ул. Титова, 19 (трамв. № 1, 9, 14, 15, 25, ост. — «Мясокомбинат»). Телефоны: 25-81-33, 25-81-34.

КАМВОЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на 6-месячные курсы рабочих леточных машин. Машинисты оснащены электронной техникой. Они автоматически снимают наработанные бобины, электронное контрольное устройство останавливает машину при обрыве ленты, пневмосистема чистит узлы и механизмы. Звукоизолирующие кожухи заглушают шум. Машинисты удобны в обслуживании. Всем нуждающимся предоставляется благоустроенное общежитие. Стипендия — 71 рубль. Заработок после окончания курсов — 180-220 рублей. Начало занятий — 20 декабря. Для поступления необходимо представить документ об образовании, 6 фотографий (3x4 см) и 4 фотографии (4x6 см), паспорт (для иногородних — с листком учета). Наш адрес: Свердловск, Новинская ул., 2, камвольный комбинат, приемная комиссия (трамв. № 1, 15, авт. № 12, 20, 42). Телефон 25-50-39.